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ШТОМЕСЯЧНЫ АГЛЯД 
ЭКАНОМІКІ БЕЛАРУСІ 

• Беларусь прапанавала ўнесьці зьмены ў кантракт з Газ-
прамам на пастаўку і транзыт газу 

• Зацьверджаны трохгадовы плян прыватызацыі 

• Зацьверджаны пералік тавараў, у дачыненьні да якіх мо-
гуць быць выкарыстаныя абмежаваньні на экспарт 

• Павялічыліся вонкавыя пазыкі банкаў 

• Плянуецца павялічыць квоту замежнага капіталу ў ста-
тутных фондах беларускіх банкаў 

Палітыка: абмеркаваньне газавага канфлікту з 
Расеяй 

Беларускі віцэ-прэмьер У. Сямашка агучыў прапанову Бе-
ларусі скасаваць дамову паміж нашай краінай і ААТ «Газ-
прам» на пастаўку і транзыт газу ў 2007–2011 гг. альбо 
падпісаць дадатковае пагадненьне адносна графіку падвы-
шэньня цаны. Сваю пазыцыю беларускі бок абгрунтоўвае 
хуткім ростам сусьветных коштаў энэрганосьбітаў, а такса-
ма тым, што Расея мае намер перагледзець графік падвы-
шэньня сваіх унутраных цэнаў на газ. Такія зьмены ата-
чэньня беларускі бок разглядае як «істотныя зьмены аб-
ставінаў, зь якіх бакі сыходзілі пры заключэньні дамовы», 
што ў адпаведнасьці з Грамадзянскімі кодэксамі Беларусі і 
Расеі можа быць падставай для скасаваньня дамовы ці яе 
зьмены. У сваю чаргу расейскі бок заяўляе аб неабход-
насьці выкананьня дзейснай дамовы, у адпаведнасьці зь 
якой цана на газ для Беларусі ў 2009 г. перасягне USD 200 
за 1000 м3. Апроч гэтага, расейскія афіцыйныя асобы аб-
весьцілі аб магчымасьці выдзяленьня Беларусі новага крэ-
дыту ў памеры USD 2 млрд для зьмякчэньня вынікаў пад-
вышэньня цаны на газ. Гэтыя пытаньні плянуецца раз-
гледзець на сустрэчы прэмьер-міністраў двух краінаў, якая 
заплянаваная на 14 жніўня. Такім чынам, цана на газ для 
Беларусі застаецца пераважна палітычным пытаньнем, і, 
верагодна, будзе вызначаная на падставе двухбаковых па-
літычных дамоўленасьцяў. 

Рэальны сэктар: рост унутранага попыту 
кампэнсавала падзеньне чыстага экспарту 

У 2 кв. 2008 г. рост ВУП запаволіўся да 10.1% г/г з 
10.9% г/г у 1 кв. 2008 г. З боку прапановы гэта тлумачы-
лася зьніжэньнем тэмпаў росту ў прамысловасьці (з 14.7 да 
11.3% г/г). З боку попыту асноўны ўнёсак у запаволеньне 
эканамічнага росту зрабіла зьніжэньне тэмпаў росту экс-
парту тавараў і паслугаў, што абумовіла зьніжэньне чыста-
га экспарту. Гэта, аднак, было кампэнсаванае паска-
рэньнем росту ўнутранага попыту за кошт інвэстыцыяў у 
асноўны капітал, якія вырасьлі ў 2 кв. 2008 г. на 27.0% г/г 
(19.7% г/г у 1 кв. 2008 г.). 

Паскарэньне росту інвэстыцыяў было выкліканае павелі-
чэньнем бюджэтнага фінансаваньня, а таксама ростам 
капіталаўкладаньняў з уласных сродкаў прадпрыемстваў і 
насельніцтва. Павелічэньне ролі прадпрыемстваў у фінан-
саваньні інвэстыцыяў тлумачылася ростам рэнтабельнасьці 
– у студзені-траўні 2008 г. яна склала 15.1%, перавысіўшы 
на 2.9 адсоткавага пункта аналягічны паказьнік мінулага 
году. Злучаны ўнёсак замежных крыніцаў у прырост інвэс-
тыцыяў склаў у першым паўгодзьдзі толькі 0.2 адсоткавага 
пункта. Аднак у 2009 г. у выпадку істотнага росту цаны на 
газ рэнтабельнасьць рэальнага сэктару, верагодна, зьнізіц-
ца, і эканоміка ізноў сутыкнецца з праблемай нястачы кры-
ніцаў фінансаваньня інвэстыцыяў. 
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Насельніцтва: 9.69 млн чалавек 
Прамысловасьць / ВУП: 26.7% 
Сельская гаспадарка / ВУП: 7.4% 
Інвестыцыі / ВУП: 26.3% 
Экспарт: Расія 37%, ЭЗ 44% 
Імпарт: Расія 60%, ЭЗ 22% 
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Крыніца: Міністэрства статыстыкі і аналізу. Прагноз 
на 2008 г. – Дасьледчы цэнтр ІПМ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Дасьледчы цэнтр ІПМ 
 

Нямецкая эканамічная група 
ў Беларусі  

 
220088 г. Мінск, вул. Захарава, 76 

Тэл./факс +375 (17) 210 0105 
Электронная пошта bmer@research.by 

Вэб-сайт http://research.by/ 
 

Пераклад на беларускую мову 
ажыццяўляецца пры падтрымцы часопіса 

“Новая Эўропа”, http://n-europe.eu/ 
 

© Дасьледчы цэнтр ІПМ, 2008 

 



Штомесячны агляд эканомікі Беларусі №8 (71) 
 
 

 
Жнівень 2008 г. 2 

Структурныя тэндэнцыі: зацьверджаны трохгадовы 
плян прыватызацыі 

Прыватызацыя. У ліпені была прынятая пастанова, па-
водле якой быў зацьверджаны сьпіс дзяржаўных унітарных 
прадпрыемстваў і акцыянерных таварыстваў (зь дзяржаў-
най доляй), якія належыць прыватызаваць у 2008–2011 гг. 
У гэты сьпіс уключаныя 519 дзяржаўных унітарных прад-
прыемстваў і 147 адкрытых акцыянерных таварыстваў з 
доляй дзяржавы ў капітале. У яго ўвайшлі як буйныя прад-
прыемствы, якія маюць безумоўную цікавасьць для замеж-
ных інвэстараў, так і сярэднія й малыя прадпрыемствы, 
прыватызацыя якіх выкліканая іх праблематычным фінан-
савым станам. Аднак плянуецца, што прыватызацыя кож-
нага прадпрыемства будзе адбывацца індывідуальным чы-
нам і пры выкананьні шэрагу ўмоваў. Таму дадзены сьпіс 
варта разглядаць перадусім як сыгнал замежным інвэста-
рам аб гатоўнасьці ўладаў да рэфармаваньня беларускай 
эканомікі, а не як пачатак хуткай і масавай прыватызацыі. 
Але неспрыяльныя вонкавыя шокі (напрыклад, істотны 
рост цаны на газ) могуць прымусіць беларускія ўлады па-
вялічыць тэмпы прыватызацыі, а таксама дапоўніць пера-
лік прыватызаваных прадпрыемстваў. 

У ліпені былі прададзеныя 80% акцыяў мабільнага апэ-
ратара ЗАТ «Бест» турэцкай кампаніі “Turkcell”. Агульная 
сума ўгоды склала USD 600 млн, да таго ж Turkcell узяла 
на сябе абавязак інвэставаць USD 400 млн у разьвіцьцё 
кампаніі. Але заканадаўчымі актамі прэзідэнта й ураду 
забавязаньні па сплаце запазычаннасьці па кітайскім крэ-
дытам (USD 234 млн), атрыманым ЗАТ «Бест» у 2005 г, 
былі перакладзеныя зь яе на рэспубліканскі бюджэт. Такім 
чынам, фактычную суму ўгоды можна ацаніць у USD 366 
млн (да таго ж USD 100 млн будуць сплочаныя толькі пась-
ля атрыманьня кампаніяй чыстага прыбытку). Тым ня 
менш, дадзеная ўгода ўвогуле зьяўляецца даволі ўдалым 
прыкладам стварэньня й продажу дзяржаўнай кампаніі. 

Вонкавы гандаль: зацьверджаны пералік тавараў, 
экспарт якіх можа быць абмежаваны 

У студзені-траўні дэфіцыт гандлю таварамі склаў USD 1.7 
млрд, павялічыўшыся на 17.5% г/г. У гандлі з Расеяй ён 
склаў USD 5.5 млрд, павялічыўшыся ў 2 разы. Галоўным 
чынам ён рос за кошт павышэньня сярэдніх цэнаў на 
імпартаваныя нафту (69.0% г/г) і газ (19.4% г/г). Разам з 
тым, дадатнае сальда ў гандлі з краінамі па-за СНД вырас-
ла болей чым у 3 разы, дасягнуўшы USD 3.8 млрд. Яго 
павелічэньне было абумоўленае пераважна ростам цэнаў 
на экспартаваныя нафтапрадукты (на 64.8% г/г) і калій-
ныя ўгнаеньні (126.3% г/г). Акрамя таго, захоўваецца не-
каторы патэнцыял павелічэньня экпартнай выручкі ў ганд-
лі нафтапрадуктамі. У студзені-траўні іх экспарт скараціўся 
адносна мінулагодняга ўзроўню ў выніку спыненьня на 
рамонт Мазырскага НПЗ, зьніжэньня імпарту давальніцкай 
нафты, а таксама росту паставак на ўнутраны рынак. У 
сувязі з гэтым канцэрн Белнафтахім зрабіў прапанову да 
ўраду аб павелічэньні субсідыяў для нафтаперапрацоў-
шчыкаў да ўзроўню 145% ад расейскай адмысловай мыты 
на нафту для Беларусі. 

Негатыўны ўплыў на Беларусь можа мець сусьветны харчо-
вы крызіс і глябальная тэндэнцыя павышэньня цэнаў на 
харчаваньне. Ва ўмовах рэгуляваньня цэнаў на большасьць 
харчовых тавараў, каб запабегчы іх дэфіцыту на ўнутраным 
рынку, урад пацьвердзіў пералік тавараў, у адносінах да 
якіх можа выкарыстоўвацца абмежаваньне экспарту. У гэты 
пералік увайшлі мяса, малако, мука, сланечнікавы і соевы  
 

ВУП і прамысловая вытворчасьць 
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Крыніца: Міністэрства статыстыкі і аналізу. 
 

Крыніцы фінансаваньня  
інвэстыцыяў у асноўны капітал 

1 паўгодзьдзе 2008 г. 
Прырост, 

% 
Унёсак у 
прырост 

Інвэстыцыі ў асноўны 
капітал, у т.л. за кошт 

23.9 23.9 

кансалідаванага бюджэту 32.8 7.4 
уласных сродкаў 
арганізацый 

20.6 9.0 

пазыкаў ад іншых 
арганізацый 

-3.1 -0.0 

замежных крыніцаў (без 
крэдытаў банкаў) 

179.4 1.1 

Крэдытаў банкаў 17.0 3.5 
у т.л. замежных -75.7 -1.9 
па замежных крэдытных 
лініях 

93.0 1.0 

уласных сродкаў 
насельніцтва 

13.2 1.2 

пазабюджэтных фондаў -16.0 -0.0 
іншых крыніцаў 75.6 1.7 
Заўвага. Унёсак у прырост у адсоткавых пунктах. 
Крыніца: разьлікі паводле дадзеных Міністэрства 
статыстыкі і аналізу. 
 

Унёсак у прырост ВУП  
кампанентаў лучнага попыту 

 1 кв. 
2008 

2 кв. 
2008 

зьмя-
неньне 

ВУП 10.9 10.1 -0.8 
Канчатковае 
спажываньне 

5.9 5.9 0.0 

Валалавае назапаш-
ваньне капіталу 

6.3 9.9 3.6 

Чысты экспарт + стат. 
разыходжаньне 

-3.1 -6.4 -3.2 

Крыніца: разьлікі паводле дадзеных Міністэрства 
статыстыкі і аналізу. Унёсак кампанэтаў попыту ў 
ВУП – ацэнка Дасьледчага цэнтру ІПМ. 
 

Дынаміка вонкавага гандлю таварамі 
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Крыніца: Міністэрства статыстыкі і аналізу. 



Штомесячны агляд эканомікі Беларусі №8 (71) 
 
 

 
Жнівень 2008 г. 3 

алей, злакі і інш. Пры гэтым адносна нізкія цэны на бе-
ларускія харчовыя тавары прывялі да таго, што Расея абві-
наваціла Беларусь у дэмпінгавых пастаўках малака, што 
можа прывесьці да «самаабмежаваньня» яго экспарту ў Ра-
сею. Аднак малаверагодна, што гэта прывядзе да істотных 
праблемаў для Беларусі, паколькі ў адпаведнасьці з дакла-
дам Сусьветнай гандлёвай арганізацыі Беларусь стаецца 
важным пастаўшчыком малочнай прадукцыі ў іншыя краіны. 

Дзяржаўныя фінансы: праект бюджэту-2009 
фармуецца з улікам цаны на газ у памеры 140 USD 

Даходы кансалідаванага бюджэту за студзень-травень 
2008 г. склалі 55.9% ад ВУП, што на 2.4 адсоткавага 
пункта вышэй за мінулагодні ўзровень. Выдаткі бюджэту 
склалі 48.9% ад ВУП (прырост на 0.9 адсоткавага пункта). 
У выніку прафіцыт бюджэту павялічыўся ў параўнаньні зь 
мінулым годам на 1.5 адсоткавага пункта да 0.7% ад ВУП. 

Распрацаваны праект бюджэту на 2009 г., які прадугледж-
вае зьніжэньне падатковага цяжару на эканоміку на 1.3% 
ад ВУП за кошт зьніжэньня стаўкі збору ў фонд сяль-
гасвытворцаў з 2 да 1% ад выручкі, уніфікаваную стаўку 
мясцовага падатку з продажаў у памеры 5%, а таксама 
абмежаваньне падаткавай базы падатку на нерухомасьць. 
Апроч гэтага, плянуецца зьнізіць стаўку адлічэньняў у 
ФСАН з 35 да 34%. Аднак у выпадку захаваньня тэндэнцыі 
росту цэнаў на энэрганосьбіты даходы бюджэту 2009 г. мо-
гуць таксама павялічыцца ў выніку росту паступленьняў ад 
экспартных мытаў. 

Манэтарная палітыка: рост вонкавых пазыкаў 

У чэрвені чыстыя замежныя актывы ВГКР вырасьці на 
4.1 м/м у выніку набыцьця замежнай валюты на ўнутраным 
рынку і павелічэньня валютных дэпазытаў ураду ў НББ. 
Акрамя гэтага, у чэрвені НББ павялічыў свае патрабавань-
ні да банкаў на 8.8% м/м. У выніку ў чэрвені грашовая ба-
за павялічылася на 10.9% м/м, а ў гадавым вымярэньні яе 
тэмп росту склаў 53.6% г/г (46.4% г/г у траўні). 

Апроч павелічэньня грашовай прапановы НББ, ліквід-
насьць банкаўскай сыстэмы вырасла за кошт перанакіра-
ваньня ў нацынальную эканоміку сродкаў банкаў з-за 
мяжы. Па-першае, у чэрвені камэрцыйныя банкі павялічылі 
свае пазыкі ў замежных банках (на 7.4% м/м). Па-другое, 
у гэтым месяцы значна зьнізіліся лішкі сродкаў на рахун-
ках у замежных банках (на 35.3% м/м). Гэта абумовіла 
зьніжэньне чыстых замежных актываў камэрцыйных бан-
каў на 60.1% м/м і адпаведны прыток сродкаў на унутраны 
рынак. Прыток ліквіднасьці дазволіў банкам цалкам зада-
воліць попыт на крэдытныя рэсурсы, а таму захавалася 
тэндэнцыя павелічэньня тэмпу росту крэдытаваньня эка-
номікі, які ў чэрвені дасягнуў 52.3% г/г (51.1% г/г у тра-
ўні). Разам з тым, у выніку паскарэньня інфляцыі наміналь-
ныя адсоткавыя стаўкі на крэдытна-дэпазытным рынку 
практычна не зьмяніліся, а па шэрагу інструмэнтаў нават 
павысіліся. Пры гэтым захавалася доўгатэрміновая тэндэн-
цыя запаволеньня росту попыту на наяўныя грошы. У чэр-
вені наяўныя грошы ў абароце вырасьлі на 4.3% м/м, а ў 
гадавым вымярэньні іх рост запаволіўся да 28.0% г/г 
(33.8% г/г у траўні). Аднак у чэрвені прадпрыемствы знач-
на павялічылі свае перавадныя дэпазыты ў рублях. У вы-
ніку рублёвая грашовая маса ў чэрвені вырасла на 8.8%, а 
шырокая грашовая маса – на 4.5% м/м. У гадавым вымя-
рэньні тэмпы іх росту склалі 47.2 і 47.5% г/г адпаведна 
(43.5 і 48.1% г/г у траўні). 

 
 

Экспарт таварных групаў, USD млн, 
студзень-травень 2008 г. 

% ад экспарту 
Таварная група 

Прырост, 
% г/г разам у Расею 

Інвэстыцыйныя 44.3 13.4 28.0 
Прамежкавыя 69.8 72.6 39.4 
энэрганосьбіты 99.6 39.7 0.2 
іншыя 43.8 32.9 39.2 
Спажывецкія 36.4 13.2 31.9 
харчовыя 56.0 6.3 17.0 
нехарчовыя 22.6 6.9 14.9 
Крыніца: разьлікі паводле дадзеных Міністэрства 
статыстыкі і аналізу. 
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Крыніца: разьлікі паводле дадзеных Міністэрства 
статыстыкі і аналізу. 
 
 

Грашовая база і ІСЦ 
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Крыніца: разьлікі паводле дадзеных НББ і Міністэр-
ства статыстыкі і аналізу. 
 
 

Стаўка рэфінансавання 
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Крыніца: разьлікі паводле дадзеных НББ і Міністэр-
ства статыстыкі і аналізу. 
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Жнівень 2008 г. 4 

Спажывецкія цэны ў чэрвені вырасьлі на 0.6% м/м, а ў 
гадавым вымярэньні інфляцыя дасягнула 16.0% г/г (у 
траўні – 15.8% г/г). Беларускі рубель у ліпені ўмацаваўся 
ў адносінах да даляра ЗША на 0.5% м/м і на 31 ліпеня яго 
курс склаў 2114 USD/BYR. 

Банкаўскі сэктар: плянуецца павялічыць квоту 
замежнага капіталу ў банкаўскай сыстэме 

У ліпені была праведзеная ўгода па набыцьці 88% акцыяў 
Міжгандальбанка расейскай Альфа-груп. Раней уладальні-
кам 39% акцыяў быў НББ, а іншыя буйныя пакеты акцыяў 
належалі кіпрскай і брытанскай кампаніям. Сума ўгоды 
склала USD 27.7 млн. Па выніках першага паўгодзьдзя 
Міжгандальбанк быў 12-м банкам у краіне па памеры акты-
ваў і нарматыўнага капіталу. Яго бізнэс зьвязаны пераду-
сім з фінансаваньнем вонкаваэканамічнай дзейнасьці буй-
ных кампаніяў. Продаж дадзенага банку расейскай фінан-
савай групе стаў магчымым у выніку згоды Альфа-груп 
інвэставаць і ў іншыя галіны беларускай эканомікі. У цэлым 
дадзеная ўгода адлюстроўвае стратэгічнае рашэньне бе-
ларускіх уладаў аб прыватызацыі сярэдніх і малых банкаў, 
а таксама аб стымуляваньні інвэстыцыяў у беларускую 
банкаўскую сыстэму. У выніку за першае паўгодзьдзе 
2008 г. доля замежнага капіталу ў статутных фондах 
беларускіх банкаў павялічылася з 10 да 17%. У сувязі з 
гэтым, паводле паведамленьняў чыноўнікаў, НББ плянуе ў 
бліжэйшы час павялічыць квоту на замежны капітал у 
беларускай банкаўскай сыстэме, якая на сёньняшні дзень 
складае 25%. Такім чынам, можна меркаваць, што НББ га-
товы да наступных этапаў рэфармаваньня беларускіх бан-
каў і інтэграцыі беларускай банкаўскай сыстэмы ў сусьвет-
ную, што можа мець спрыяльнае ўзьдзеяньне на эканоміку 
ў цэлым. 
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Эканамічныя 
тэндэнцыі 

 
3 кв. 
06 

4 кв. 
06 

1 кв. 
07 

2 кв. 
07 

3 кв. 
07 

4 кв. 
07 

1 кв. 
08 

2 кв. 
08 

кра. 
08 

тра. 
08 

чэр. 
08 

Рост рэальнага ВУП % г/г 8.6 10.8 8.4 8.9 8.4 7.3 10.9 10.1 -- -- -- 
Рост рэальнага ВУП % г/г нар. 9.6 9.9 8.4 8.6 8.4 8.2 10.9 10.4 10.4 10.4 10.4 
Рэальная прамысловая 
вытворчасьць 

% г/г нар. 12.2 11.3 5.9 7.7 8.2 8.5 14.7 13.0 13.3 13.3 13.0 

Рэальная сельскагаспа-
дарчая вытворчасьць 

% г/г нар. 2.2 6.1 4.4 5.2 5.6 4.1 6.8 5.4 6.5 6.3 5.4 

ІСЦ % г/г к/п 6.4 6.6 8.1 7.2 9.0 12.1 13.2 16.0 14.8 15.8 16.0 
ІЦВПП % г/г к/п 8.0 8.5 11.6 13.6 16.8 17.1 13.5 16.2 14.2 15.1 16.2 
Экспарт тавараў (USD)* % г/г 29.3 13.6 6.3 23.3 18.5 44.4 69.2 -- 55.2 45.8 -- 
Імпарт тавараў (USD)* % г/г 30.0 23.5 20.8 23.7 23.8 42.4 56.5 -- 60.7 43.1 -- 
Сальда гандлю таварамі 
(дадзеныя НББ) 

USD млн. нар. –1215 –2398 –836 -1563 -2304 -3858 -647 -1572 -1184 -1572 -- 

Бягучы рахунак USD млн нар. –558 –1512 –641 -1152 -1652 -2944 -433 -- -- -- -- 
Бягучы рахунак % ВУП нар. –2.1 –4.1 –7.0 -5.8 -5.1 -6.6 -3.6 -- -- -- -- 
Міжнародныя рэзэрвы USD млн к/п 1155 1383 1565 2344 2155 4182 4746 4618 4498 4462 4618 
Грашовая база % г/г к/п 38 20 22 29 25 38 59 54 43 46 54 
Стаўка па крэдытах 
у беларускіх рублях** 

% 
гадавых, к/п 

12 12 14 11 12 12 11 10 10 10 10 

Абменны курс (афіцыйны) BYR/USD с/п 2142 2141 2141 2145 2147 2152 2148 2136 2144 2137 2129 
Абменны курс (афіцыйны) BYR/EUR с/п 2729 2761 2805 2890 2948 3115 3215 3339 3380 3328 3309 

* тэмпы росту даляравых паказьнікаў (крыніца: разьлікі паводле дадзеных Міністэрства статыстыкі і аналізу). 
** намінальная стаўка па новых крэдытах юрыдычным асобам (крыніца: НББ). 
Крыніцы: Міністэрства статыстыкі і аналізу і НББ. 
 
Асноўныя эканамічныя паказнікі 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
Намінальны ВУП BYR трлн 17.173 26.613 36.565 49.991 65.067 79.231 96.047 
Намінальны ВУП* USD млрд 12.1 14.5 17.7 23.1 30.2 36.9 44.8 
Рост рэальнага ВУП % г/г 4.7 5.0 7.0 11.4 9.4 9.9 8.2 
Прамысловая вытворчасьць % г/г 5.9 4.5 7.1 15.9 10.5 11.3 8.5 
Сельскагаспадарчая вытворчасьць % г/г 1.8 0.7 6.6 12.6 1.7 6.1 4.1 
ІСЦ % г/г с/п 61.1 42.6 28.4 18.1 10.3 7.0 8.4 
ІСЦ % г/г к/п 46.1 34.8 25.4 14.4 8.0 6.6 12.1 
ІЦВПП % г/г с/п 72.1 41.4 37.5 24.1 12.1 8.3 16.2 
ІЦВПП % г/г к/п 40.9 42.7 28.1 18.8 10.0 8.5 17.1 
Экспарт (т/п, USD) % г/г 10.9 9.8 24.4 35.7 15.8 21.8 24.3 
Імпарт (т/п, USD) % г/г 11.1 9.0 25.1 40.3 3.0 33.0 27.9 
Бягучы рахунак USD млн –394 –311 –424 –1206 510 –1512 -2944 
Бягучы рахунак % ВУП –3.2 –2.1 –2.4 –5.2 1.7 –4.1 -6.6 
ПЗІ (чыстыя) USD млн 96 453 170 163 303 351 1768.9 
Міжнародныя рэзэрвы USD млн 347 457 474 770 1297 1383 4182 
Сальда дзяржбюджэту % ВУП –1.6 –0.2 –1.6 0.0 –0.6 2.2 0.6 
Унутраны дзяржаўны доўг % ВУП к/п 6.1 5.4 5.5 5.7 5.8 6.5 6.4 
Вонкавы доўг (суцэльны) % ВУП к/п 24.8 27.0 23.7 21.4 17.9 18.6 28.4 
Грашовая база % г/г к/п 225 32 50 42 74 20 38 
Абменны курс (НББ) BYR/USD с/п 1394 1784 2075 2160 2154 2145 2146 
Абменны курс (НББ) BYR/USD к/п 1580 1920 2156 2170 2152 2140 2150 
Абменны курс (НББ) BYR/EUR с/п 1239 1690 2353 2684 2681 2692 2937 
Абменны курс (НББ) BYR/EUR к/п 1392 1989 2695 2956 2550 2817 3167 

* ВУП у даляравым эквіваленьце за 2000 гг. разьлічаны па рынкавым (неафіцыйным) валютным курсе (крыніца: Дасьлед-
чы цэнтр ІПМ). 
Крыніцы: Міністэрства статыстыкі і аналізу, Міністэрства фінансаў, НББ, Дасьледчы цэнтр ІПМ. 
 
Умоўныя азначэнні: 
г/г зьмены год да году нар. нарастаючым вынікам 
ІСЦ індэкс спажывецкіх цэнаў НББ Нацыянальны банк Рэспублікі Беларусь 
ІЦВПП індэкс цэнаў вытворцаў прамысловай прадукцыі ПЗІ простыя замежныя інвестыцыі 
к/п на канец перыяду с/п сярэдняе за перыяд 
м/м зьмены за месяц трлн трыльён 
млн мільён ФСАН Фонд сацыяльнай абароны насельніцтва 
млрд мільярд ЭЗ Эўрапейскі Зьвяз 
 


